

ния друг против друга и избегали провокационных военных действий. Кроме того, он решительно поддержал предпринимаемые Генеральным секретарем и международным сообществом усилия по поддержанию контактов с Эфиопией и Эритреей с целью помочь им осуществить Алжирские соглашения, нормализовать отношения между собой, способствовать обеспечению стабильности и заложить основу для всеобъемлющего и прочного мира в отношениях между ними.

После принятия резолюции представитель Бельгии заявил, что пограничный спор между Эфиопией и Эритреей остается неурегулированным и что деятельность МООНЭЭ прекращается не потому, что достигнута цель ее мандата, а потому, что его осуществление стало невозможным. Говоря о том, что ответственность за нынешнюю тупиковую

ситуацию ложится «на стороны, и только на них», он отметил, что ограничения, введенные Эритреей в отношении передвижения Миссии, достигли той точки, когда МООНЭЭ была вынуждена покинуть буферную зону, за которой, как предполагалось, она и должна была следить. В то же время он также заявил о том, что выполнение мандата Миссии сдерживалось отказом правительства Эфиопии исполнять решение Комиссии по установлению границы между Эритреей и Эфиопией. Наконец, он подчеркнул, что лишь стороны могут решить избрать путь диалога, добавив при этом, что международное сообщество по-прежнему готово к оказанию помощи¹²¹.

¹²¹ S/PV.5946, стр. 3-4.

Заседания: ситуация в отношениях между Эритреей и Эфиопией

<i>Заседание и дата</i>	<i>Подпункт</i>	<i>Другие документы</i>	<i>Приглашения</i>	<i>Ораторы</i>	<i>Решение и голосование (за-против-воздержались)</i>
5829-е 30 января 2008 года	Доклад Генерального секретаря по Эфиопии и Эритрее (S/2008/40 и Согг.1)	Проект резолюции, представленный Бельгией (S/2008/49) Письмо представителя Эритреи (S/2008/54) по поводу ответа Эритреи на доклад Генерального секретаря (S/2008/40 и Согг.1)			Резолюция 1798 (2008) 15-0-0
5838-е 15 февраля 2008 года		Письмо представителя Эритреи по поводу передислокации МООНЭЭ (S/2008/100)			S/PRST/2008/7
5883-е 30 апреля 2008 года	Специальный доклад Генерального секретаря о МООНЭЭ (S/2008/226)				S/PRST/2008/12
5946-е 30 июля 2008 года	Специальный доклад Генерального секретаря о МООНЭЭ (S/2008/226)	Проект резолюции, представленный Бельгией (S/2008/491) Письмо Генерального секретаря по поводу будущего участия Организации Объединенных Наций в деятельности в Эфиопии и Эритрее (S/2008/496)		1 член Совета (Бельгия)	Резолюция 1827 (2008) 15-0-0

11. Положение в Гвинее-Бисау

Общий обзор

В течение 2008 и 2009 годов Совет Безопасности провел 11 заседаний в связи с положением в Гвинее-Бисау, на которых были приняты одна резо-

люция и четыре заявления Председателя. Совет уделял основное внимание событиям, связанным с миростроительством, реформированием сектора безопасности, организованной преступностью и

незаконным оборотом наркотиков, убийствами президента Гвинеи-Бисау и начальника штаба вооруженных сил, а также проведением выборов в законодательные органы и президентских выборов. Совет регулярно заслушивал брифинги Представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау и руководителя Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Гвинее-Бисау (ЮНОГБИС), Председателя структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и Генерального директора Отделения Организации Объединенных Наций в Вене и заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам.

Совет продлил срок действия мандата ЮНОГБИС на шесть месяцев¹²² и просил Генерального секретаря создать Объединенное отделение Организации Объединенных Наций по миростроительству в Гвинее-Бисау (ЮНИОГБИС) в качестве его преемника на первоначальный двенадцатимесячный период.

**26 марта 2008 года — 5 ноября 2009 года:
деятельность по миростроительству**

26 марта 2008 года Совет заслушал брифинг Представителя Генерального секретаря, который представил доклад Генерального секретаря¹²³. Он подчеркнул, среди прочего, что первый квартал 2008 года был отмечен весьма повышенной активностью, что свидетельствовало об осязаемом прогрессе, достигнутом правительством в усилиях по подключению к процессам международного сообщества. В частности, прибытие миссии, организованной Комиссией по миростроительству, и групп технических помощников Европейского союза, прежде всего в связи с реформой сектора безопасности, породило у населения надежды на весомые дивиденды мира¹²⁴. Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии проинформировала Совет о взаимодействии Комиссии со страной, пояснив, что цель работы страновой структуры заключается в том, чтобы в тесном контакте с властями Гвинеи-Бисау оценить основные трудности и приоритеты в

области миростроительства, а также создать стратегические рамки для решения наиболее насущных вопросов миростроительства. Она сообщила, что Гвинея-Бисау сталкивается с проблемами в таких областях, определенных Советом, как создание правительственного потенциала, реформирование государственного сектора и сектора безопасности, укрепление верховенства права и оказание помощи в проведении выборов¹²⁵.

Представитель Гвинеи-Бисау, отмечая существенный прогресс, который был достигнут в деле укрепления демократии, подчеркнул, что страна нуждается в помощи международного сообщества, с тем чтобы продвигать реформы, включая реформу сектора безопасности и сектора государственного управления, и в помощи в том, что касается подхода страны к правам человека¹²⁶.

15 октября 2008 года в заявлении Председателя Совет выразил удовлетворение в связи с принятием структурой по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству 1 октября 2008 года Стратегических рамок миростроительства в Гвинее-Бисау, отметил важность оперативного и эффективного осуществления проектов с быстрой отдачей и заявил о том, что ожидает создания механизма наблюдения и отслеживания Стратегических рамок¹²⁷.

В ходе брифинга в Совете 23 июня 2009 года Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству подчеркнула важность смягчения остроты серьезных социально-экономических проблем и обеспечения условий для принятия долгосрочной стратегии развития Гвинеи-Бисау. Она призвала мировое сообщество применять комплексный подход к миростроительству в стране, поскольку политическая и экономическая стороны уравнения являются взаимодополняющими, и сказала, что политическая нестабильность в Гвинее-Бисау указывает на необходимость для страновой структуры удвоить свои усилия. Кроме того, на совещании за круглым столом, которое проводилось в Кабо-Верде 20 апреля 2009 года, была отмечена необходимость создания пенсионного фонда для военнослужащих. Она сказала, что успех миростроительства в Гвинее-Бисау требует более решительных действий.

¹²² Резолюция 1876 (2009). Подробнее см. часть X, раздел II (в части, касающейся мандата ЮНОГБИС).

¹²³ S/2008/181.

¹²⁴ S/PV.5860, стр. 2–5.

¹²⁵ Там же, стр. 5–7.

¹²⁶ Там же, стр. 7–8.

¹²⁷ S/PRST/2008/37. Дополнительную информацию об обсуждении Стратегических рамок см. в S/PV.5988.

тельного и слаженного присутствия Организации Объединенных Наций на местах¹²⁸.

В ходе своего брифинга в Совете 5 ноября 2009 года Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству вновь подчеркнула необходимость продвижения процесса по созданию пенсионного фонда и других компонентов реформы сектора безопасности. Кроме того, страна нуждалась в помощи для наращивания потенциала государственных учреждений, с тем чтобы построить функционирующее государство, способное удовлетворять основные социальные потребности, обеспечивать безопасность и поощрять права человека. Она также подтвердила важное значение возобновленного и усиленного присутствия Организации Объединенных Наций на местах¹²⁹.

**25 июня 2008 года — 5 ноября 2009 года:
угроза в связи с незаконным оборотом
наркотиков**

25 июня 2008 года Совет заслушал брифинг Исполнительного директора УНП ООН о положении в Гвинее-Бисау, который отметил, что обсуждаемый пункт повестки дня касается не только острой проблемы наркотиков в одной из стран, но и серьезной угрозы, которую транснациональная система организованной преступности представляет для безопасности региона Западной Африки¹³⁰.

Представитель Гвинеи-Бисау, подчеркнул, что Гвинея-Бисау, будучи малой страной, является слабым звеном субрегиональной цепочки по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, которая должна вестись оперативно и эффективными методами, с тем чтобы наркотики не были препятствием на пути социально-экономического развития страны¹³¹.

7 октября 2008 года заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам в ходе своего брифинга в Совете отметил недостаточность существующих усилий, предпринимаемых в целях оказания помощи по укреплению национального потенциала страны для борьбы с наркоторговцами, которые стали основной угрозой для страны и ее соседей. Он указал на то, что Генеральный секре-

тарь в своем докладе¹³² рекомендовал Совету рассмотреть вопрос о создании группы экспертов для изучения проблемы¹³³.

Выступавшие подтвердили свою приверженность поддержке усилий по миростроительству в Гвинее-Бисау, особенно с учетом политической напряженности и кризисной обстановки в плане безопасности и роста незаконного оборота наркотиков. Разделяя обеспокоенность по поводу проблемы наркотиков, члены Совета разошлись во мнениях относительно создания группы экспертов по установлению личности и расследованию деятельности лиц, причастных к торговле наркотиками и организованной преступности в Гвинее-Бисау.

15 октября 2008 года в заявлении Председателя Совет заявил о том, что он по-прежнему серьезно обеспокоен продолжающимся ростом масштабов наркоторговли, и призвал международное сообщество сотрудничать, в частности путем оказания дальнейшей поддержки в деле укрепления потенциала национальных правоохранительных и судебных органов¹³⁴.

9 апреля 2009 года в заявлении Председателя Совет выразил свою серьезную обеспокоенность по поводу роста масштабов незаконного оборота наркотиков, а также транснациональной организованной преступности в Гвинее-Бисау и в субрегионе. Он дал высокую оценку совместным усилиям УНП ООН, Департамента по политическим вопросам/Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки, Департамента операций по поддержанию мира и Интерпола в целях содействия осуществлению Плана действий Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКО-ВАС) по борьбе с наркоторговлей и призвал международное сообщество продолжать поддерживать осуществление оперативного плана Гвинеи-Бисау по борьбе с наркотиками, а также Плана действий ЭКОВАС¹³⁵.

5 ноября 2009 года Совет выпустил заявление Председателя, в котором, среди прочего, настоятельно призвал правительство Гвинеи-Бисау принять необходимые меры по борьбе с незаконным

¹²⁸ S/PV.6149, стр. 4–6.

¹²⁹ S/PV.6212, стр. 8–9.

¹³⁰ S/PV.5925, стр. 7–9.

¹³¹ Там же, стр. 12–13.

¹³² S/2008/628.

¹³³ S/PV.5988, стр. 2–5.

¹³⁴ S/PRST/2008/37.

¹³⁵ S/PRST/2009/6.

оборотом наркотиков и организованной преступностью в Западной Африке¹³⁶.

3 марта — 5 ноября 2009 года: убийства президента и начальника штаба вооруженных сил

3 марта 2009 года в заявлении Председателя Совет самым решительным образом осудил убийства Президента Гвинеи-Бисау Жоау Бернарду Виейры и начальника штаба вооруженных сил Тагме На Вайе, которые произошли 1 и 2 марта 2009 года соответственно. Он призвал правительство Гвинеи-Бисау привлечь к суду тех, кто несет ответственность за эти акты насилия, а также призвал правительство, политических лидеров, вооруженные силы и народ Гвинеи-Бисау сохранять спокойствие, проявлять самообладание, поддерживать стабильность и конституционный порядок и уважать верховенство права и демократический процесс. Он также настоятельно призвал все стороны урегулировать любые споры политическими и мирными средствами в рамках демократических институтов страны и выступил против любых попыток сменить государственную власть неконституционным путем¹³⁷.

8 апреля 2009 года Специальный представитель Генерального секретаря представил доклад Генерального секретаря¹³⁸ и сообщил о том, что Комиссия по расследованию двойного убийства приступила к своей работе 12 марта¹³⁹. Он заявил, что Генеральный прокурор выразил обеспокоенность в связи с отсутствием технической и материальной поддержки и отсутствием охраны членов Комиссии и свидетелей в условиях угроз и запугиваний, а также в связи с отсутствием сотрудничества со стороны военнослужащих в отношении обмена информацией о результатах военного расследования. Специальный представитель сообщил о проведении армейскими следователями параллельного расследования убийства генерала Тагме На Вайе и о задержании армейской комиссией ряда военных и гражданских лиц¹⁴⁰.

¹³⁶ S/PRST/2009/29.

¹³⁷ S/PRST/2009/2.

¹³⁸ S/2009/169.

¹³⁹ Дополнительную информацию о международной Комиссии по расследованию для Гвинеи-Бисау см. в части VI.

¹⁴⁰ S/PV.6103, стр. 2–6.

Председатель структуры по Гвинеи-Бисау Комиссии по миростроительству отметила, что убийства и последние события, включая эпизоды насилия и запугивания в отношении хорошо известных в Гвинеи-Бисау деятелей, в том числе Председателя Аудиторского суда и адвоката бывшего начальника штаба военно-морского флота, напоминают о неустойчивости ситуации в Гвинеи-Бисау и о необходимости оказания международным сообществом политической и финансовой поддержки этой стране¹⁴¹.

В заявлении Председателя от 5 ноября 2009 года Совет призвал правительство Гвинеи-Бисау ускорить расследование политических убийств, совершенных в марте и июне 2009 года¹⁴².

15 октября 2008 года — 5 ноября 2009 года: проведение выборов и законодательные органы и президентских выборов

15 октября 2008 года в заявлении Председателя Совет приветствовал приверженность правительства Гвинеи-Бисау проведению выборов в законодательные органы власти 16 ноября и призвал правительство и всех участников процесса, включая политические партии, силы безопасности и гражданское общество, обеспечить формирование условий, способствующих проведению транспарентных, свободных и справедливых выборов и уважать результаты голосования¹⁴³.

Представитель Гвинеи-Бисау подчеркнул настоятельную необходимость примирения между людьми в Гвинеи-Бисау и оказания международным сообществом и Советом Безопасности позитивного и немедленного воздействия, заявив о том, что важно, чтобы Совет и международное сообщество помогли создать благоприятную атмосферу для предстоящих выборов, которые должны состояться 28 июня 2009 года. Он добавил, что жизненно важной является поддержка международного сообщества, которая позволила бы начать и завершить реформу сил обороны и безопасности страны, поскольку это один из самых главных элементов обеспечения мира в Гвинеи-Бисау¹⁴⁴.

¹⁴¹ Там же, стр. 6–7.

¹⁴² S/PRST/2009/29.

¹⁴³ S/PRST/2008/37.

¹⁴⁴ S/PV.6103, стр. 7–9.

9 апреля 2009 года в заявлении Председателя Совет приветствовал приведение к присяге Раймонду Перейры в качестве временного президента Гвинеи-Бисау и настоятельно призвал правительство и все политические силы создать наилучшие условия для проведения свободных, справедливых, транспарентных и внушающих доверие президентских выборов, запланированных на 28 июня 2009 года. Совет осудил недавние случаи необоснованных задержаний, вооруженных нападений и запугивания граждан и потребовал обеспечить защиту прав человека и основных свобод народа Гвинеи-Бисау. Он настоятельно призвал командование вооруженных сил в полной мере выполнить свое обязательство подчиняться гражданским властям и соблюдать конституционный порядок¹⁴⁵.

5 ноября 2009 года в заявлении Председателя Совет, среди прочего, приветствовал мирное проведение президентских выборов, которые состоялись 28 июня и 26 июля 2009 года, и выделил проблемы, с которыми сталкивается правительство Гвинеи-Бисау, в частности в плане обеспечения эффективности, профессионализма и подотчетности сектора безопасности. В этой связи Совет подчеркнул необходимость продолжения и полного осуществления эффективной и всеобъемлющей национальной стратегии реформирования сектора безопасности при поддержке международных партнеров¹⁴⁶.

23 и 26 июня 2009 года: расширение ЮНОГБИС и санкционирование ЮНИОГБИС

23 июня 2009 года Специальный представитель представил доклад Генерального секретаря о политических событиях и событиях в области безопасности и избирательного процесса¹⁴⁷. Он затронул предложения Генерального секретаря о создании объединенного отделения по миростроительству в Гвинеи-Бисау, в которых признается необхо-

димость укрепления и повышения эффективности присутствия Организации Объединенных Наций в стране в критическое время свирепствующей нищеты, политической напряженности и нестабильности. Предлагаемое объединенное отделение будет оказывать содействие усилиям властей Гвинеи-Бисау, уделяя особое внимание проведению реформ в военном секторе и в секторе безопасности, укреплению правопорядка, расширению политического диалога, ведущего к национальному примирению, и укреплению государственных институтов. Оно будет также помогать работе Комиссии по миростроительству и, в частности, координировать реализуемые в стране инициативы по реформе сектора безопасности, позволяющие внести действенный вклад в реформу сектора безопасности, которая является необходимой предпосылкой прочного мира в стране¹⁴⁸.

Председатель структуры по Гвинеи-Бисау Комиссии по миростроительству отметила, что на процессе миростроительства в Гвинеи-Бисау сказался ряд событий, в частности убийства кандидата в президенты Басиру Дабо и члена парламента и бывшего министра обороны Хелдера Прознсы. Она согласилась с тем, что успех миростроительства в Гвинеи-Бисау требует более решительного и слаженного присутствия Организации Объединенных Наций на местах. Именно поэтому рекомендация по преобразованию ЮНОГБИС в объединенное отделение заслуживала полной поддержки¹⁴⁹.

26 июня 2009 года в резолюции 1876 (2009) Совет постановил продлить мандат ЮНОГБИС до 31 декабря 2009 года и просил Генерального секретаря создать ЮНИОГБИС в качестве преемника ЮНОГБИС, как он рекомендовал в своем докладе¹⁵⁰, на первоначальный двенадцатимесячный период начиная с 1 января 2010 года.

¹⁴⁵ S/PRST/2009/6.

¹⁴⁶ S/PRST/2009/29.

¹⁴⁷ S/2009/302.

¹⁴⁸ S/PV.6149, стр. 2–4.

¹⁴⁹ Там же, стр. 4–6.

¹⁵⁰ S/2009/302.

Заседания: положение в Гвинее-Бисау

<i>Заседание дата</i>	<i>и Подпункт</i>	<i>Другие документы</i>	<i>Приглашения</i>	<i>Ораторы</i>	<i>Решение и голосование (за–против– воздержались)</i>
5860-е 26 марта 2008 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2008/181)		Правило 37 Гвиней-Бисау Правило 39 Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Представитель Генерального секретаря и руководитель ЮНОГБИС	Все приглашенные	
5925-е 25 июня 2008 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2008/395)		Правило 37 Гвиней-Бисау Правило 39 Исполнительный директор УНП ООН и Генеральный директор Отделения Организации Объединенных Наций в Вене, Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Представитель Генерального секретаря	Все приглашенные	
5988-е 7 октября 2008 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2008/628)		Правило 37 Гвиней-Бисау Правило 39 Заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам, Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству	Все члены Совета и все приглашенные	
5995-е 15 октября 2008 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2008/628)		Правило 37 Гвиней-Бисау		S/PRST/2008/37
6089-е 3 марта 2009 года					S/PRST/2009/2
6103-е 8 апреля 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/169)		Правило 37 Гвиней-Бисау Правило 39 Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Представитель Генерального секретаря	Все приглашенные	
6105-е 9 апреля 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/169)				S/PRST/2009/6

**Часть I. Рассмотрение Советом Безопасности
вопросов в порядке возложенной на него ответственности
за поддержание международного мира и безопасности**

<i>Заседание дата</i>	<i>и Подпункт</i>	<i>Другие документы</i>	<i>Приглашения</i>	<i>Ораторы</i>	<i>Решение и голосование (за-против- воздержались)</i>
6149-е 23 июня 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/302)		Правило 39 Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Представитель Генерального секретаря	Все приглашенные	
6152-е 26 июня 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/302)	Проект резолюции, представленный Буркина-Фасо (S/2009/327)			Резолюция 1876 (2009) 15-0-0
6212-е 5 ноября 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/552)		Правило 37 Гвинея-Бисау Правило 39 Исполнительный директор УНП ООН и Генеральный директор Отделения Организации Объединенных Наций в Вене, Председатель структуры по Гвинее-Бисау Комиссии по миростроительству, Представитель Генерального секретаря, исполняющий обязанности Постоянного наблюдателя от Африканского союза при Организации Объединенных Наций	Все приглашенные	
6213-е 5 ноября 2009 года	Доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС в этой стране (S/2009/552)		Правило 39 Представитель Генерального секретаря		S/PRST/2009/29

12. Положение в Кот-д'Ивуаре

Общий обзор

В течение рассматриваемого периода Совет Безопасности провел 19 заседаний, включая четыре закрытых заседания со странами, предоставляющими войска¹⁵¹, на которых он принял шесть резолюций в соответствии с главой VII Устава и пять заявлений Председателя и заслушал четыре брифинга Специального представителя Генерального секретаря по Кот-д'Ивуару и главы Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ОООНКИ) в связи с положением в Кот-д'Ивуаре.

Совет уделял основное внимание избирательному процессу, в течение которого неоднократно откладывалось проведение президентских выборов, первоначально запланированных на 27 октября 2007 года и впоследствии отложенных до 30 ноября 2008 года, 29 ноября 2009 года и марта 2010 года соответственно, что стало значительным препятствием на пути к выполнению Уагадугского политического соглашения¹⁵², заключенного в 2007 году с целью достижения политического примирения в Кот-д'Ивуаре.

¹⁵¹ 5819-е, 5943-е, 6070-е и 6166-е заседания, состоявшиеся 14 января 2008 года, 24 июля 2008 года, 21 января 2009 года и 23 июля 2009 года соответственно.

¹⁵² S/2007/144, приложение.